立足公正与效率 强化全流程防控

吉林高院筑牢司法程序空转"防火墙

近日,吉林高院出台《关于防止 程序空转的办法》,推动全省法院防 止程序空转工作制度化、规范化,促 进矛盾纠纷"实质解决""一次性解 决",筑牢司法程序空转"防火墙"。

《办法》共23条,明确要强化立案 阶段和审判阶段防控,对当事人诉请 不当的,指引当事人及时明确、更正、 补充诉讼请求,引导通过诉前调解、 司法确认、督促程序等解决纠纷。坚 持随机分案与指定分案相结合, 分案 时检索同一被告(被执行人)关联案 件,系列性、群体性和关联性案件原 则上由同一审判组织审理。对事实 清楚、权利义务关系明确、争议不大 的简单金钱给付案件强化小额诉讼, 促进"应适尽适";对于主体不同、标 的同类,主体相同、标的相同,案件要 素存在关联的在当事人自愿且不影 响诉讼时效的前提下,选取一个案件 先行立案开展示范性裁判。

《办法》强调,要完善委托鉴定 评估机制,建立对外委托评估鉴定 专业机构期限承诺制,督促加快评 估鉴定进度。强化庭审、听证功能 作用,帮助诉讼当事人厘清诉讼请 求。合理引导调解,充分考虑被告 的履行能力,引导诉讼当事人对胜 诉的心理预期达到合理区间。有效 落实合议制,依法不开庭审理的案 件,个人书面合议意见连同合议笔 录一并人卷备查。加强释法说理, 正面回应诉讼当事人诉辩意见及争 议隹占, 在案件裁判后应当主动就 证据采信、事实认定、法律适用、审 判程序等方面事项向诉讼当事人释 明,帮助诉讼当事人正确理解裁判 内容和结果。

《办法》要求,要加强审执衔接 和审级制约监督,将执行通知书内 容嵌入裁判文书,除债务人下落不 明公告送达等特殊案件外,按照"谁 承办、谁督促"的原则督促履行。针 对小标的额、涉民生、涉企业等执行 案件,严格落实终本结案审批制度, 加大执行强制措施适用力度、失信 曝光力度和依法惩戒力度。强化 "以一审为中心"的办案理念,进一 步加强一审法官驾驭庭审、文书制 作、释法说理的能力,并从严控制发 回重审。

此外,《办法》还严格把握再审 发同重审,指今再审的活用条件和 程序,依法启动再审程序,一审,再 审案件在报结前对原审案件的审判 质量情况随案评查。同时,加强"诉 一程比""案件比"等考核指标运用, 在案件质量检查和评查过程中发现 存在程序空转的,经查实认定后对 承办法官予以通报批评,并在年度 绩效考核中扣分,造成不良后果的 依规依纪追究责任。

常非凡 城市晚报全媒体记者 吕闯

长春警方抓获潜逃19年命案嫌犯

夏季治安打击整治"百日行动" 开展以来,长春市公安局绿园区分 局采取专案专班侦办模式,对省内 外重大案事件逃犯重新纳入研判视 线。分局陈聪追逃工作室将各种侦 查技战法的综合应用作为提升攻坚 能力的关键点,充分依托信息化手 段和传统侦办经验,集中开展攻 坚。8月22日,在长春市南关区成 功抓获吉林市永吉县命案积案逃犯 白某国,时隔19年悬而未决的命案 积案顺利告破。

2004年年初,在吉林市永吉县 某村,被害人刘某田因其女儿与白 某国的彩礼问题,与白某国父子发 生了纠纷,在撕扯过程中,被害人刘 某用被白某国父子用尖刀刺死,犯 罪嫌疑人白某国案发后逃匿

绿园区分局刑警大队陈聪追逃 工作室民警孙林峰诵讨信息研判, 掌握了逃犯白某国的面部、体型等 特征。今年8月初民警在信息研判 过程中,发现长春市二道区一名男



犯罪嫌疑人被抓获 警方供图

子与逃犯白某国面部特征高度相

陈聪追逃工作室民警秉持见疑 不放的态度,讲一步开展多维度、全 方面分析查验。民警对发现可疑人 员附近的监控视频进行了推查 找 到了多个角度的抓拍照片,发现该 男子体态较胖,与逃犯白某国的体 态特征相比反差较大。民警再次对 逃犯白某国的在逃信息进行了研 判,最终确定该男子就是逃犯白某

国。19年的时间里白某国已经从一 名"小伙子"变成了一名"中年大

逃犯线索凸显后,张波副大队 长带领陈聪追逃工作室民警围绕可 疑男子出现的地点进行排查,发现 可疑男子曾乘坐一辆吉」牌照车 辆。通过对车辆进行排查发现,该 车8月初来到长春市,曾两次出现在 长春市南关区某小区附近。民警分 析逃犯白某国极有可能藏匿在该小 区附近的住房或商铺内。

陈聪追逃工作室民警立即驱车 到该小区附近开展摸排工作。在该 小区附近,民警发现一个浴池门口 张贴了"招聘厨师、搓澡工"的告 示。随即民警进入浴池展开侦查, 经细致搜索,在浴池二楼厨房内发 现了逃犯白某国的踪迹,随即抓捕 组民警掌握时机一举将洮犯白某国

> 现该人已经移交原办案单位。 城市晚报全媒体记者 吕闯

主播与公司到底是劳动关系还是合作关系?

长春市绿园区人民法院审理了一起合同纠纷

随着国内网红经济崛起, 越来 越多"95后""00后"从事网络直播 工作,由此也衍生出不少矛盾纠 纷。近日,长春市绿园区人民法院 审理了一起合同纠纷。

2022年6月,小陈与某传媒公 司签订了《签约主播合作协议》,约 定小陈成为该公司的签约主播,公 司扶持小陈在相关网络平台进行 直播,合作期限为2年。合同签 订后,传媒公司向小陈支付了2.5 万元的签约金并配备相应人力运

2022年7月,小陈以个人身体 原因申请暂停直播一个月。2022年 8月,小陈联系公司工作人员告知停 播。传媒公司认为小陈违反了合同 约定,遂将小陈诉至法院,请求解除 双方签订的《签约主播合作协议》, 小陈返还签约金2.5万元并支付违 约金5万元。

被告陈某辩称,自己与传媒公 司之间是劳动关系而非合作伙伴, 签订的合作协议属于无效合同。因 为自己是在向公司提出申请,公司 同意的情况下暂停一个月的直播。

平时公司规定了十二条严厉的管理 制度,如果不按时打卡还要进行罚 如果是合作伙伴关系,那么双 方的权利义务应该是对等的,以上 公司的要求,明显表明我们是管理 和被管理的关系,属于劳动关系。

法院审理认为,原、被告签订的 《签约主播合作协议》系双方当事人 真实意思表示,协议对双方合作的 内容、履行方式、收益分配、违约责 任等都做出了详细的约定。 的内容上看,并结合当前主播这一 行业特点,双方系合作关系,无论从 管理方式、收入分配、工作内容上均 不符合劳动关系的认定标准,被告 关于双方属于劳动关系及合同无效 的主张,并无事实和法律依据,不能 成立。因合同合法有效,双方当事 人应如约履行。被告违反合同约定 不履行合同义务,擅自离职,双方约 定的解除合同条件成立,对原告要 求解除合同的诉讼请求应予支持。 关于签约金的返还问题,因合同约 定了被告需在一年内完成前台流 水,未完成须将签约费返还的条款, 被告只在原告处直播两个月,并未

完成年内任务,按合同约定应将原 告支付的2.5万元签约金返还原 告。关于违约责任,合同中设定了 根本违约金条款,约定了违约金的 三种承担方式,其中第一种为"人民 币5万元与前期实际投入费用之 和"。原告据此主张5万元违约金, 法院予以支持。

综上,法院判决解除原告传媒 公司与被告陈某签订的《签约主播 合作协议》;被告陈某给付原告传媒 公司签约费2.5万元、违约金5万元。

法官提醒: 当下, 网络直播行业 迅猛发展。在此提醒想要从事网络 直播的年轻人,在签订合同时应审 慎核验相关合同内容,尤其需要注 意关于工作地点、模式、保障、薪酬 待遇以及违约责任等方面的具体条 款,避免因"网红梦"而一时冲动,影 响个人发展方向。在合同签订后应 严格依照合同履行,很多年轻人误 以为互联网行业更加自由,从而导 致自己背上法律责任。对传媒公司 来说,在拟定合同时应当对合同中 的格式条款内容尽到提示注意义 城市晚报全媒体记者 吕闯

长春警方1小时速破盗窃案

夏季治安打击整治行动 开展以来,长春市公安局宽 城区分局严厉打击"盗抢骗" 等违法犯罪,以"多破案、快 破案、多追赃、降发案"为目 标,全力营造平安、和谐、稳 定的夏日治安环境。近日, 长新街派出所民警仅用一小 时破获一起盗窃摩托车射灯 案,抓获违法行为人1名。

近日,宽城区分局长新 街派出所接到群众报警称, 在长春市宽城区华大城五期 院内,其杜卡迪牌摩托车2个

前射灯被盗。接警后,民警 王嘉辉、徐立达,辅警曲宸琦 立即赶赴现场。经调取排查 小区内多点位监控,民警快 速锁定了嫌疑人人形及其潜 洮路线。民警循线追踪,仅 用一小时就将洗嫌盗窃的嫌 疑人孙某宁抓获归案。

经审讯,违法行为人孙 某宁对其偷盗他人摩托车射 灯的违法事实供认不讳,目 前,违法行为人已被依法采 取行政拘留。

城市晚报全媒体记者 吕闯

女子坐出租车拿走他人遗落背包 在家人劝说下主动到派出所自首

作为普通市民,大家可 能觉得刑法距自己非常遥 远,其实不然,很多我们身边 一点点的小事,可能就触犯 了法律。近日,有一名女子 在乘坐出租车时见财起意, 拿走了他人遗落的背包,就 构成了盗窃罪。

8月30日,孟女士来到 长春市公安局朝阳区分局建 设广场派出所报警,称自己 价值6000余元的奢侈品遗 落在出租车上不见了。接到 报警后,警长赵聃锋立即根 据孟女士提供的信息,通过 监控视频,查找到了其当时 乘坐的出租车。在找到出租 车司机后,司机表示自己没 有注意是否有人将背包遗落

在车里,但是车内有相关视 频可以提供,

民警根据视频,清晰地 看见有一名女子,在下车的 时候,将孟女士的背包直接 拿下车。民警经大量工作 确定了该女子的身份。在调 查中,民警接触到了犯罪嫌 疑人左某的家人,向其讲清 了此事的利害关系,在其家 人的劝说下,左某在9月8日 主动来到派出所自首,向民 警表示自己这几天坐立难 安,非常后悔,将赃物返还给 了失主。

目前,左某已被依法采 取刑事强制措施。案件正在 进一步工作中。

城市晚报全媒体记者 吕闯

骗取国家征地拆迁安置款 俩村民被抓

村民募某听说国家有政 策可以获取拆迁款,自己有 房子,但没有户口,于是就开 始动起了歪心思,找到了同 村的有户口但没房子的孙某 某,一场"骗局"就此开启。 而在第三次夏夜治安巡查宣 防统一行动中这两个骗子

8月初,长春市公安局 朝阳区分局永春派出所在工 作中掌握线索,得知葛某与 孙某某合伙诈骗国家拆迁 款。接到报警后,副所长孙 建带领民警蒋楠、张忠武开 展侦查,在大量走访调查 中,民警发现了孙某某不在

此地居住多年 其口中的房 子实际上是葛某(没有房产 证)的。在掌握相关证据 后,民警通过大量工作,确 定了犯罪嫌疑人葛某、孙某 某的行踪轨迹,分别于9月6 日、8日,在伊通县、南关区 将两人抓获。

经审讯,犯罪嫌疑人孙 某某对其多次提供相关证 件、手续伙同葛某诈骗国家 征地拆迁安置款的犯罪事实 供认不讳。目前,葛某、孙某 某已被依法采取刑事强制措 案件正在进一步工作

城市晚报全媒体记者 吕闯

辉南森林公安分局 快速侦破一起诈骗案

自夏季治安打击整治行 动开展以来,省公安厅森林 公安局辉南森林公安分局聚 力攻坚侵财类违法犯罪活 动。近日,辉南森林公安分 局民警快速侦破一起诈骗 案,抓获犯罪嫌疑人1人,为 夏季治安打击整治行动再添

9月5日8时许,辉南森 林公安分局刑侦大队接到辽 宁省沈阳市居民张某斌报案 称,其在辉南森林公安分局 辖区被自称是长春某商超市 场采购部负责人的张某某诈 骗人民币19996元。接到报 案后,刑侦大队立即开展侦

查工作,并于9月6日在松原 市宁江区将犯罪嫌疑人张某 阳抓获归案。经查,犯罪嫌 疑人张某阳虚构商超采购员 工身份,以招待客户为由骗 取张某斌 19996 元人民币, 骗取王某5000元人民币,共 计诈骗 24996 元人民币用于 个人网上刷单,刷单后钱款 被骗,犯罪嫌疑人张某阳对 自己实施诈骗的犯罪事实供 认不讳。

目前,犯罪嫌疑人张某 阳已被依法采取刑事强制 措施,案件正在进一步侦办 中。

城市晚报全媒体记者 吕闯